



水利部  
交通运输部  
国家能源局

南京水利科学研究所  
Nanjing Hydraulic Research Institute

质量方针：科学、规范、诚信、卓越  
科研精神：勤奋、严谨、求实、创新

走进南科院

- 基本情况 院级领导 历史沿革
- 组织机构 科学技术委员会
- 研究方向与学科带头人
- 水利部大坝安全研究中心
- 水利部水闸安全研究中心
- 水利部应对气候变化研究中心
- 水利部基本建设工程质量检测中心

科学研究

- ❖ 水文水资源研究所
- ❖ 水工水力学研究所
- ❖ 河流海岸研究所
- ❖ 岩土工程研究所
- ❖ 材料结构研究所
- ❖ 大坝安全与管理研究所
- ❖ 农村水利研究所
- ❖ 生态环境研究所
- ❖ 海洋资源利用研究中心
- ❖ 农村电气化研究所
- ❖ 南京水利水文自动化研究所

科研平台

- ❖ 水文水资源与水利工程科学国家重点实验室
- ❖ 港口航道泥沙工程交通行业重点实验室
- ❖ 水利部水旱灾害防御重点实验室
- ❖ 通航建筑物建设技术交通行业重点实验室
- ❖ 水利部水库大坝安全重点实验室
- ❖ 国家能源水电工程安全与环境技术研发中心
- ❖ 水科学与水工程国际联合研究中心
- ❖ 水利部水文水资源工程技术研究中心
- ❖ 水利部水工新材料工程技术研究中心
- ❖ 水利部水文水资源监控工程技术研究中心
- ❖ 水利部农村水电工程技术研究中心

试验基地

- ❖ 院本部科研及科技创新基地
- ❖ 铁心桥水科学与水工程实验基地
- ❖ 滁州实验基地
- ❖ 杭州农村电气化与再生能源研发基地
- ❖ 当涂科学试验及科技开发基地

## 人民日报：堵住跑冒滴漏，合理利用资源，江苏南京——节水城市这样建

日期：2022年01月20日 07:40:54 来源：转自水利部网站 点击数：410次 字号：【大 中 小】

《人民日报》（2022年01月18日 第14版）

### 核心阅读

江苏南京城市河网丰富，但本地水资源不足，存在水质型、季节性缺水等问题。近年来，南京大力推进节水工作，引导企业精细用水，打通水系循环、合理利用资源，创建节水载体、提升节水意识，努力建设节水城市。

深夜，位于江苏南京市新模范马路46号的国电南京自动化股份有限公司园区内的两家企业已下班，另一群工作人员却携带探测设备开始上岗——他们是来检测管道跑冒滴漏的。实时传回的数据表明，前期工作已有进展，园区节水效率超过60%。

“南京市水资源特点之一是本地水资源不足、过境水量丰富。随着社会经济发展、城市规模扩大，水资源压力不断增加，水质型、季节性缺水等问题依然存在。”南京市供水节水指导中心主任冯娟介绍，自2009年成功创建国家节水型城市以来，南京以制度建设为根本、以创新推广为支持、以节水创建为载体，节水工作取得显著成效。

### 精打细算用水，堵住跑冒滴漏

2020年6月，南京福佑管道工程有限公司经理尹飞接到南京市供水节水指导中心通知：接入主城区六区3000多户非居民大用户用水情况的南京市城市节水管理信息系统发出警报，显示国电南京自动化股份有限公司园区当月用水量达到600多吨，超出计划用水量30%。

这是怎么回事？作为一家政府招标引进的第三方服务机构的相关负责人，尹飞带着同事前去检查。他们统计了园区每天办公、就诊、用餐的人数，对照相关行业用水定额，发现客观用水需求与实际用水量差别较大——约有一半的水量“无故消失”。经初步判定，这部分水量是管道跑冒滴漏引起的。

具体漏水位置在哪里？记者在现场看到，两组工作人员迅速分工：一组带着导线仪，判断管道走向；一组带着听漏仪，寻找精准位置。“这是根据超声波原理，捕捉水从破损地方冒出来时与管道的摩擦声峰值，仪器将声波转换为可监测的数字信号并放大读取。”尹飞介绍，这种办法比分段开挖省时省力，也能减少对环境和交通的影响。

经过几次后续监测，3个管道漏点被发现。维修后的回访核查数据显示，园区的夜间流量已稳定降到每小时0.01吨。“园区在核查前月均用水6000吨左右，节水核查及检修完成后月均用水2000吨左右，每年可节约水费18万元，维修成本仅2.5万元，生态效益明显、经济效益显著。”该园区负责人说。

“节水核查和水平衡测试工作已在全市铺开。”南京市供水节水指导中心规划技术科科长韩冲介绍，数据显示，南京年度城市公共供水量为11.8亿立方米，《国家节水型城市考核标准》要求城市公共管网漏损率不超过10%。2016年以来，南京市供水节水指导中心已累计完成3000余家单位的节水核查，修复后年节水量近1000万吨，年节约水费近5000万元。

### 打通水系循环，合理利用资源

近日，在南京工业职业技术大学，从事保洁工作的吴翠霞来到盥洗室清洗。她首先打开外侧拖把池的水龙头，清洗好拖把后，又走进内侧洗手间的水龙头开始洗手。同样是清洗，为何还要特意使用不同的两个水龙头呢？拖把池旁还贴着一排大字——“非常规水源”。这又是怎么回事？

该大学后勤中心主任邢益军将记者带到一个掩映在绿荫中的“中水处理站”。“学校一直在探索雨水收集、污水回用的方法，在新校区建设中利用地形建设了一整套雨水收集系统。”邢益军介绍，在校园的生活、教学、办公三大区域，都有专门的进水口，将雨水井和毛细管道中汇集的雨水与中心湖直接连通，每年雨水收集量达26万立方米左右。

邢益军介绍，配套“中水处理站”，学校建成了雨水收集系统、湖水自动浇灌系统以及中水利用系统，其中4万立方米是直接使用。不过，这种直接使用的雨水浑浊度较高，若要用来冲厕所、洗拖把，还需要经过净化处理——这道工序就是在中水处理站完成的。

中水、雨水利用系统建设过程中，既有南京市水务部门的指导，也有该校电气、机械等专业师生的协同努力。据介绍，南京市水务部门通过第三方专业机构，会同规划部门对用地超2万平方米的建设项目中的雨水收集利用项目进行跟踪监管和专业指导，已有127家企业单位及新建住宅小区在中水回用及雨水利用方面采取了措施，总蓄水量4.7万吨，年利用量125万吨。

创建节水载体，省级节水型小区超300个

在南京市栖霞区丁家庄二期凤康园小区，69岁的马铭其一谈到自家的水费就很高兴：“水费比搬来之前少了一半，我都有点不敢相信！”

凤康园生活服务中心经理孙宏兵介绍，在这个保障房小区，918套公租房在交付之前，统一安装了节水型器具。2020年小区人均每月用水1.92吨，而按江苏省城镇居民用水定额计算，人均每月用水量4.5吨——足足节省了一半多，和马大爷的“减支账”正好对得上。

记者到马大爷家时，他正在洗菜。“从用水感受来说，很顺滑，虽然知道用水量减少了，但丝毫没有觉得不方便。”他说。据器具厂家介绍，这是因为节能水龙头的内部设置了起泡器，可以让流经的水和空气充分混合。有了空气的加入，在提高水的冲刷力的同时又减少了用水量。

走出马大爷家，记者发现外面刚下过一场雨，但小区的地面上却不见有积水。原来，这砖头是特殊材质的。记者看到，和普通大理石或者沥青路面不同，该小区铺设的砖石颗粒较粗，内部是多孔结构，下雨天路面的水能迅速渗透到地下管网中循环利用。

近年来，南京市节水创建工作持续推进，已深入到机关、院校、中小学、企业、小区等社会各方面。截至目前，全市已创成省级节水型小区300余个、省级节水型企业（单位）170家。

[【关闭窗口】](#) [【返回顶部】](#) [【打印文章】](#)

分享到：[QQ空间](#) [新浪微博](#) [腾讯微博](#) [微信](#) [更多](#)

上一篇：[渤海油田成我国第一大原油生产基地](#)

下一篇：[江苏交通创新示范紧跟世界一流水平](#)

#### 相关文章

- [国家能源局召开能源监管工作会议](#)
- [推进新时代能源事业高质量发展](#)
- [瑞迪科技集团党总支召开集中学习研讨会](#)
- [科研管理处党支部召开专题学习会](#)
- [水工结构与工程监测技术研究室党支部召开党史学习教育总结会议](#)

#### 最新文章





水利部交通运输部国家能源局南京水利科学研究院版权所有

南科院联系电话：025-85828808

网站联系电话：025-85828107

苏ICP备05007122号

总访问量：25626750

地址：南京市广州路223号

邮编：210029 管理员邮箱：webmaster@nhri.cn